                                                                     脚踏实地，行稳致远，进而有为
江苏省仪征中学2021-2022学年度第二学期高二地理学科导学案
1.1  认识区域 课时1
研制人：祝修桃         审核人：刘永飞 
班级：_______  姓名：_________学号：______ 授课日期：_____年___月___日
【课程标准及要求】
	课程标准
	学习目标

	结合实例，说明区域的含义及类型。
	1.结合实例，说明区域的含义，明确区域的划分是以某一指标为依据的。2.结合实例，了解区域的分类，并举例说明不同类型的区域。3.结合实例，分析说明区域的基本特征。


【导读——读教材，夯基础】 
[bookmark: _GoBack]阅读选择性必修二教材第1--22页
【导学——培素养，引价值】
【任务一】
一、区域的含义
1．概念：指一定范围的____ ，是人们在地理环境差异的基础上按照一定的指标划分出来的。
2．特点：具有一定的____、地域范围、形状和____，有明确的区域特征。
3．划分目的：主要是为了进一步了解区域之间的差异，________对区域开发利用。
（1）甘肃省的干湿区域是按照降水量多少划分的。(  )
（2）干旱区与半干旱区界线是明确的。(  )
（3）区域空间尺度越小，表达的区域特征越详细。(  )
二、区域的类型
	划分指标
	区域类型举例

	指标数量
	单一指标
	以____为指标将某个区域划分为不同的温度带

	
	综合指标
	根据语言、宗教等指标将世界划分为不同的文化区

	要素特征
	自然要素
	根据自然条件差异将我国划分为三大______

	
	人文要素
	根据_______水平将我国划分为发达地区和欠发达地区


（1）干湿区域是根据单一指标划分的。(  )
（2）文化区的划分指标是文字。(  )
（3）我国三大自然区的划分依据是地貌、气候等自然要素特征。(  )
（4）凡是有山川河流阻隔的区域，都会形成方言。(  )
【任务二】
三、区域的特征
1．整体性
区域____各部分、各地理要素之间相互联系、相互影响，构成一个统一的整体。任何一个区域内部都有其相对_____。
2．差异性
自然和人文现象在______分布上的差异性，是地球表层最显著的特点之一。
3．开放性
区域并不是孤立存在的，而是与其他区域有着各种_____，使区域呈现出开放性的特点。
（1）青藏高原海拔高，导致太阳辐射强，是区域整体性的表现。(  )
（2）区域内部是不存在差异性的。(  )
（3）经济全球化是区域开放性的表现。(  )
【导思——析问题，提能力】
下图为甘肃省年降水量分布图和甘肃省干湿区划分图。
[image: ][image: ]


1． 说出甘肃省年降水量在空间分布上有什么规律？



2． 分析导致甘肃省年降水量在空间上分布不均的原因。


【导练——解例题，找方法】
(2021·黑龙江齐齐哈尔市期末)2019年9月至2020年1月，澳大利亚一场“灾难级”的山火肆虐。昆士兰州、新南威尔士州等地山火持续燃烧，直到“百年一遇”的大暴雨才熄灭。下图是“澳大利亚行政区划及人口分布示意图”。读图完成1～2题。
[image: ]
1．澳大利亚各行政区(　　)
A．依据单一指标划分    B．有明确的边界和地理位置
C．植被类型基本相同    D．人口合理容量均保持一致
2．本次暴雨给当地带来的影响有(　　)
①河网密度增大，城市供水系统被破坏　②居民迅速迁移，影响人口数量和分布　③地表径流量大幅增加，阻碍交通出行　④将山火灰烬冲入河流，造成水体污染
A．①②  B．①③  C．②④  D．③④
【课堂检测】
荔枝原产于我国亚热带地区，喜温暖湿润环境，冬季不耐低温霜冻。下图为“广东省荔枝生产适宜区(Ⅲ)、次适宜区(Ⅱ)、不适宜区(Ⅰ)区划图”。读图回答3～4题。
[image: ]

3．划分荔枝生产适宜区的主要指标是(　　)
A．气候  B．土壤  C．市场  D．水源
4．Ⅰ区被划为荔枝生产不适宜区的主要原因是(　　)
A．光照弱  	B．降水少
C．多大风  	D．低温冻害
青藏高原是中国最大、世界海拔最高的高原，被称为“世界屋脊”。下图为青藏高原地区地理环境整体性示意图。
[image: ]
1． 青藏高原“高”“寒”自然特征的成因是什么？举例说明青藏高原自然环境的整体性。








 
2． 自然环境对当地的工农业生产、人口、城市分布有什么影响？








    



  江苏省仪征中学2021—2022学年度第二学期高二地理学科作业 
1.1  认识区域  课时1
研制人：祝修桃         审核人：刘永飞 
班级：________姓名：________学号：________时间：_______作业时长：30分钟
【基础过关】
读“某区域图”，回答1～2题。
[image: ]
1．图示区域中，区域界线划分的主要依据及其特点是(　　)
A．河流、明确的  	B．湖泊、模糊的
C．交通线、模糊的  	D．山脉、明确的
2．根据图示信息分析，该区域最适宜发展的是(　　)
A．化学工业  	B．建材工业
C．电子工业  	D．纺织工业
读“我国某区划图”，完成3～4题。
[image: ]
3．该区划图的划分依据最可能为(　　)
A．地形  B．热量  C．植被  D．水分
4．图中Ⅰ范围较小的原因是(　　)
A．受地形限制  	B．受纬度位置限制
C．受人口分布限制  	D．受经济发展水平限制
读“我国某区域自然要素特征联系示意图”，回答5～7题。
[image: ]
5．该区域最可能位于我国的(　　)
A．青藏高寒区  	B．西北干旱半干旱区
C．北方地区  	D．南方地区
6．该区域自然要素特征联系示意图体现的区域特征是(　　)
A．整体性  B．差异性  C．开放性  D．稳定性
7．该区域与我国东部地区交换自然资源、劳动力、资金、信息等要素，这说明(　　)
A．该区域与其他区域有联系，但其内部没有联系
B．该区域劳动力、矿产资源丰富
C．区域间相互联系，体现了区域的开放性特征
D．区域间实现了经济全球化
2021年1月28日，苏鲁省际台儿庄泵站按计划停机。至此，江苏南水北调工程2020～2021年度第一阶段向省外调水任务顺利完成。据此完成8～9题。
8．我国南方水资源丰富，而北方严重缺水，这反映了区域的(　　)
A．整体性  B．差异性  C．动态性  D．开放性
9．我国南水北调工程的实施，体现了区域的(　　)
A．整体性  	B．差异性
C．动态性  	D．开放性
【能力提升】
（★）(2021·江苏省扬州期中)2019年1月9日，国务院批复同意山东省调整济南市、莱芜市行政区划，撤销莱芜市，将其所辖区域划归济南市管辖，设立济南市莱芜区和钢城区。读图回答10～11题。
[image: ]
10．山东省撤销莱芜市，设立济南市莱芜区和钢城区说明(　　)
A．区域没有明确的范围，难以度量
B．区域即行政区，可以随时调整
C．此前济南、莱芜之间的融合度高
D．区域之间一定具有明确的界线
11．此次行政区划调整的主要影响是(　　)
A．济南市的服务功能增加
B．济南市的示范带动作用增强
C．济南市的服务功能减少
D．济南市的经济中心明显西移
(2018·全国文综Ⅲ)澳大利亚(如图1)某地区降水稀少，自然景观极度荒凉，气温年较差大，夏季最高气温可达50 ℃，冬季气温较低。早年，该地区的矿工经常在矿井里躲避炎热天气，长此以往便形成了具有当地特色的地下住宅(如图2)。据此完成12～14题。
[image: ]
[image: ]
12．该类地下住宅可能分布于图1所示的(　　)
A．①地附近  	B．②地附近
C．③地附近  	D．④地附近
13．该类地下住宅通天井的主要作用是(　　)
A．收集雨水  	B．方便通信
C．增加采光  	D．通风换气
14．推测该类地下住宅(　　)
①室温不变　②冬暖夏凉　③类似黄土高原的窑洞　④类似草原的蒙古包
A．①③  B．②③  C．①④  D．②④

(全国文综Ⅱ)19世纪50年代，淮河自洪泽湖向南经长江入海；黄河结束夺淮历史，改从山东入海。1968年，南京长江大桥建成通车；自1999年，江苏境内又陆续建成了多座长江大桥。江苏习惯上以长江为界分为苏南和苏北两部分(下图)。据此完成15～17题。
[image: ]
15．目前，在洪泽湖以东地区，秦岭—淮河线(　　)
A．无划分指标依据  	B．与自然河道一致
C．无对应的自然标志  	D．两侧地理差异显著
16．习惯上苏南、苏北的划分突出体现了长江对两岸地区(　　)
A．自然地理分异的影响  	B．人文地理分异的影响
C．相互联系的促进作用  	D．相互联系的阻隔作用
17．进入21世纪，促使苏南、苏北经济合作更加广泛的主导因素是(　　)
A．市场  B．技术  C．资金  D．交通
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